

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Badajoz: un mes, 1.25 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

VENTA

Se vende una farmacia en Sevilla, en sitio céntrico. Informarán en la misma población, calle Regina, núm. 48.

SUBASTA.

El día 20 de Febrero se verificará la subasta de la plaza de Toros de Almenralejo, para dos corridas que se han de celebrar en el próximo Agosto. Las proposiciones se remitirán al Sr. D. Diego García Romero, vicepresidente de la Sociedad propietaria, en cuyo domicilio se verificará la subasta.

¿QUIEN GOBIERNA?

Con este mismo epígrafe ha dado á luz un artículo el periódico de Madrid *El Correo*, y en verdad que no le falta razón al colega para hablar de la manera que lo hace.

El relevo de Martínez Campos ha sido impuesto por algunos individuos del partido cubano que se denomina *Unión constitucional*, que es el más reaccionario de la gran Antilla. Por eso *El Correo* está en lo firme al escribir estos párrafos:

«Pero que resulte como ahora resulta, que lo depongan (á Martínez Campos) unos cuantos oligarcas de la Habana, cuyos egoísmos e intransigencias han sido causa, á veces, de muchos males y disgustos, esto lo consideramos nosotros de una gravedad extraordinaria, porque el gobierno de la Metrópoli queda hecho pedazos, y el general, que ahora se envíe, parece que, más que á la patria, va á representar los intereses y pasiones de una pandilla política.»

Mucho desearíamos que los hechos boren estas impresiones. Son demasiado grandes y trascendentales los intereses que se ventilan, para que no deseemos al sucesor del general Martínez Campos todo género de venturas. ¡Dios lo quiera!

En lo que no tenemos confianza alguna es en la política que generalmente se atribuye al general Weyler.

Si practica la política de la que se le supone representante, nuestra opinión es que la insurrección se enconará más; siendo además posible que aumenten las dificultades de carácter internacional.

Como política, es infinitamente mejor, á nuestro juicio, la practicada por el general Martínez Campos, que la que se atribuye al general Weyler.

En último término, lo más malo de todo es que de aquí ha desaparecido el gobierno para ponerlo en manos de media docena de personas de Cuba, cuyo exclusivismo e intransigencia no son garantía de acierto ni de elevación de miras.

Tanto rebajamiento por parte del gobierno del Sr. Cánovas, Dios quiera que no sea causa de gravísimas complicaciones.»

Ya lo ven los lectores: *El Correo*, periódico fusionista, que se distingue, dicho sea en honor de la verdad, por la discreción con que emite sus opiniones y porque sabe anteponer muchas veces los intereses de la patria á los egoístas de partido, no tiene confianza alguna en la política que se atribuye al general Weyler. Y no carece de motivos para pensar de ese modo: prueba de ello es la noticia que transmitió el telegrafo de que, al saberse en la isla de Cuba que aquel general sería el sucesor de Martínez Campos, 150 familias de la Habana han resuelto abandonar la población.

Por lo demás, la política que ha desarrollado Martínez Campos, en quien, según el Sr. Cánovas, tenía depositado el Gabinete toda su confianza, no ha debido sorprender al Gobierno, porque está en armonía con lo que D. Arsenio expuso en una carta dirigida al jefe de los conservadores en 21 de Junio de 1879.

He aquí algunos párrafos de esta carta: «Las promesas nunca cumplidas, los abusos de todos géneros, el no haber dedicado nada al ramo de Fomento, la exclusión de los naturales de todos los ramos de la Administración, y otra porción de faltas, dieron origen á la insurrección de Yara. El creer los Gobiernos que aquí no había más medio que el terror y ser cuestión de dignidad no plantear las reformas hasta que no sonase un tiro, la han continuado. Por ese camino nunca habríamos concluido, aunque se cuaje la isla de soldados; es necesario, si no queremos arruinar á España, entrar francamente en el terreno de las libertades; yo creo que si Cuba es poco para independiente, es más que lo bastante para provincia española.»

En Santiago de Cuba no ha sido posible tener inteligencias en el campo enemigo; manda allí un mulato que era arriero y hoy es general, el cual tiene una ambición inmensa, mucho valor y mucho prestigio; y bajo su ruda corteza esconde un talento natural; no ha sido posible hacer nada, contra todo lo que esperaban la Cámara y el Gobierno; no consistió en ver á Máximo Gomez más que para desairarlo; ha pretendido verme para engañarme; y no es esto lo peor, sino que, ha conseguido arrastrar á Vicente García, atacándole por el punto de honor; para conquistarlo le ha cedido el mando.

Esta guerra no puede llamarse tal; es una caza en un clima mortífero para nosotros, en un terreno que no es igual al desierto. La situación financiera es insostenible. Se creía antes que el carácter de estos habitantes no era propio para la guerra; tanto el blanco como el negro nos han demostrado lo contrario. Hoy son aguerridos, y si entre ellos no hay grandes generales, hay lo que se necesita: notables guerrilleros.»

Martínez Campos, obrando de la manera que lo ha hecho, dió pruebas de ser consecuente. El Gobierno, por el contrario, que ha venido diciendo al país que aprobaba los procedimientos del general Martínez y lo releva ahora, demuestra que camina sin brújula. Por eso *El Correo* hace bien en preguntar: ¿Quién gobierna?

DESDE PARIS.

CRÓNICA LITERARIA.

Nueva tentativa de Zola.—Ventajas de una evolución.—Los castos amores de un elegible.—Sobresaliente de académico.—Muerte de Verlaine.

Cada vez que una nueva vacante se presenta en la Academia Francesa, el nombre de Zola rueda por los periódicos de París y los reporters se apresuran á prevenir al paciente público advirtiéndole que el autor de «La Debacle» no ha desistido ni desistirá jamás de presentar su candidatura mientras tenga fuerzas para dirigir el correspondiente aviso al secretario de la docta corporación. La insistencia de Zola ha llegado á ser risible; pero como la risa no puede convertirse en situación permanente del espíritu, ahora se han encargado los amigos del novelista de demostrar por medio de kilométricos artículos que el fundador de la escuela naturalista tiene más de uno y más de dos derechos á ser una unidad en medio

de los cuarenta y acaso en el escrutinio próximo pueda contar Zola con algunos votos; pero es casi seguro que todavía le quedan muchas cartas que escribir á Mr. Gastón Boissier, pues para las vacantes actuales hay buen número de candidatos y muchos de ellos con fuerte prestigio entre los académicos como Anatolio Francia, Francisco Caarmes, Juan Aicard, Gastón París, y tantos otros que pueden surgir todavía porque los sillones académicos son tan codiciados, cuando menos, como las poltronas de los ministros, acaso por la razón de que los primeros se disfrutan á perpetuidad y estas duran tan poco que es, como si dijéramos, cosa vista y no vista.

Los horrores que Zola ha escrito contra la Academia pueden leerse en sus obras críticas, y, para enseñanza de los escritores que un día aspiran al sillón, algunos periódicos se han encargado de presentar á la faz del público aquellas diatribas, pero no cabe duda de que el autor de «Mis odios» ha evolucionado grandemente desde que escribía en *Le Voltaire* sus iracundas críticas.

En una de ellas decía Zola que la *Revista de Ambos Mundos* tenía el privilegio de fabricar académicos, lo cual es cosa cierta.

«Cuántas veces, después de la evolución habrá deseado Zola pertenecer á la revista que por sortilegio tan extraño podía, de la noche á la mañana, darle derecho á vestir la casaca verde y á ceñirse el espadín!

Literatos hay en Francia y lo mismo en España y América, en quienes el amor por el sillón futuro detiene la frase a través y regula la inspiración para que no salga del molde á que debe ajustarse el perfecto «graduando» como si la misión del hombre consistiera en asistir una vez por semana á las sesiones del Instituto. Henri Houssaye ha declarado en su discurso de ingreso que la única ambición que había acariciado desde niño era su entrada en la Academia, pero si bien éste aguardó pacientemente veintidos años consecutivos á que llegara su turno, lo cual es una virtud cuando han sido consagrados al cultivo de las letras, otros hay en cambio que sin haber cultivado cosa de provecho, como no sea el arte de vestirse con galas ajenas, aspiran á ser corresponsales de todas las Academias de ambos mundos, convencidos de que las críticas de los Valbuenas no llegan nunca á los sobresalientes de académico. En París se habla *spitto voce* de un cierto diccionario de autoridades (!!!) con que alguien intenta dar á los doctos de la calle de Valverde gato por liebre.

Acaba de morir Paul Verlaine. Sus versos le dieron gloria; sus costumbres y hasta sus vicios mismos una especie de culto entre la bohemia literaria.

NIAGARA.

Paris, 12 de Enero de 1896.

BAJAS DE GUERRA

Es interesante, y puede servir de relativo consuelo, la siguiente estadística comparativa entre las bajas de la guerra anterior á la actual:

- En el año 1869 la fuerza en revista de ejército de Cuba era de 35.570 hombres. Fallecieron 5.504.
- En 1870, con un ejército de 47.242 hombres, ocurrieron 9.395 fallecimientos.
- En 1871 corresponden á 51.357 hombres, 6.574 fallecidos.
- En 1872, á 58.708, 7.780 respectivamente.
- En 1873, á 52.500, 5.902.
- En 1874, á 62.578, 5.923.
- En 1875, á 63.212, 6.361.
- En 1876, á 78.999, 8.482.
- En 1877, á 90.245, 17.877.

En 1878, á 81.700, 7.500. En lo que va desde que empezó la campaña actual, las bajas por todos conceptos ya sabemos que son unas 3.500. Pueden, por tanto, calcularse durante un año, para un ejército de 130.000 hombres, en unas 4.000, cifra muy inferior á la de 1869 en que el ejército no llegaba á 34.000 hombres.

Las bajas, pues, no pasan ahora del 4 al 5 por 100 del efectivo del ejército. En la campaña pasada alcanzaron como mínima la de 11 por 100, llegando algunos años al 20 por 100.

La relación entre la fuerza en revista y el número de enfermos fué, por años, la que á continuación se expresa:

- En 1869, el 14.56 por 100.
- En 1870, el 14.82.
- En 1871, el 13.61.
- En 1872, el 14.56.
- En 1873, el 13.
- En 1874, el 18.22.
- En 1875, el 16.69.
- En 1876, el 14.44.
- En 1877, el 16.40.
- En 1878, el 17.10.

En el año 1877, para un ejército de 90.000 hombres, llegó á haber en los hospitales, enfermos, 15.708.

En el actual, con un efectivo mayor, no alcanzó el número de enfermos la mitad de la cifra indicada.

El número de fallecidos en la campaña anterior, por acción de guerra, fué un ocho y medio por 100.

De enfermedades, un 9 y medio por 100. De infantería y caballería murieron durante toda la guerra, 1.017 jefes y oficiales.

De las demás armas y cuerpos, 250. La infantería de marina tuvo 3.249 bajas. Las tripulaciones de los barcos de guerra, 1.758.

Los cuerpos de voluntarios, 5.000. Las pérdidas de jefes y oficiales, con respecto á la tropa, fué de un 5 por 100 en acciones de guerra y 1.200 tercios por 100 de enfermedades.

No respondemos, sin embargo, de la exactitud de estos datos estadísticos que dan algunos periódicos.

LA EXPOSICIÓN DE SUIZA.

De verdadero interés es hoy para España el conocimiento de los adelantos industriales y mercantiles de este país y de su marcha económica, si se atiende al incremento notable que ha tomado en el mismo la importación de vinos y de otros artículos españoles, la cual es susceptible de cobrar todavía mayor cuerpo si se estrechan con el cambio mutuo de ideas las relaciones internacionales entre ambos países.

Hoy el pueblo suizo está en visperas de dar una prueba evidente de su cultura y progreso, viniendo á hacer bueno el lema de *uno para todos y todos para uno* que ostenta en su bandera, por cuanto no puede darse mayor ejemplo de unión patriótica que la que ofrece este país.

El expresado certamen nacional será una exhibición de todos los ramos del trabajo, así en agricultura é industria como en artes bellas é industriales, oficios, ciencias, instrucción pública, etc.

La Exposición se abrirá el 1.º de Mayo venidero y se cerrará en 15 de Octubre del presente año. Los terrenos destinados al efecto han sido cedidos gratuitamente por la ciudad y constan de una superficie de 200.000 metros cuadrados, antes más que menos. Cálculanse los gastos en 2.835.000 francos y los ingresos, entre subvención del Estado, de los cantones de Suiza, de la ciudad de Ginebra y Sociedades cooperativas, se evalúan en 1.375.000 francos; entradas 800.000 francos; alquileres é indemnizaciones francos 150.000; capital de garantía por ac-

ciones 500.000 francos; diversos 10.000 francos. Total, 2.835.000 francos.

El comité central dispone ya de 500.500 francos para dar comienzo a las primeras obras.

La Exposición va dirigida por una comisión nacional, bajo la presidencia del jefe del departamento federal de industria y de agricultura y compuesta por representantes de la confederación y de los cantones, de las sociedades y entidades interesadas en el certamen y delegados de la sociedad de accionistas para el mismo. El comité central tiene su residencia en Ginebra.

No se admitirán en la Exposición más que productos reconocidos como de excelente calidad.

LOS ABUSOS DE QUINTAS.

El ministro de la Guerra ha devuelto ya al de la Gobernación el proyecto de Real orden circular que por este último se dictaría muy en breve para la estricta observancia de la ley de Reemplazos en las operaciones del correspondiente al año actual y sucesivos, interin las Cortes aprueban el proyecto de ley redactado por el general Azcárraga en 1891, y que el general Lopez Domínguez hizo suyo, perfeccionándolo en alguna parte.

La circular referida tiene por objeto, según dicen los periódicos de Madrid, poner coto a los innumerables abusos que vienen cometidos en las quintas, y en ella se anuncian medidas de extremado rigor para las corporaciones, los facultativos y los particulares que cometan alguna infracción legal.

¿Pero se conseguirá corregir tales abusos? Se nos figura que no: si antes de la guerra de Cuba se realizaban en grande escala, ¿qué no sucederá ahora?

Lo que hace falta, como hemos dicho muchas veces, es modificar la ley vigente, que se presta a tales abusos.

De todo un poco.

Un banquete original.

En Nueva York ocurren cosas extraordinarias.

Dígalo el banquete que en la noche del 24 de Diciembre último se verificó en el Hotel Central, situado en Broadway.

La historia de este festival gastronómico es la siguiente:

Pocos días antes del de Noche Buena aparecieron en algunos periódicos norteamericanos anuncios cuyo texto decía sobre poco más o menos:

«Una mujer, abandonada por su marido, invita a una docena de señoras, separadas también de sus esposos, a celebrar, cenando juntas, la fiesta de Navidad. No se les exige ni antecedentes, ni documentos. Sólo se les pide buen apetito.»

«Envíen señas y nombres a la redacción del periódico.»

En las primeras horas de la noche hallábase reunidas en uno de los salones del citado hotel doce señoras, que no se conocían ni se habían hablado jamás.

«¿Quién de entre ellas era la que había invitado a las otras?»

Imposible fue averiguarlo.

Ya creían las doce comensales que habían sido objeto de una broma, cuando el camarero, presentándose, pronunció las sacramentales palabras:

«La cena está servida.»

Entraron las señoras en el comedor y encontráronse en presencia de una mesa magníficamente preparada.

Comenzó la comida.

A medida que esta avanzaba aumentaban las conversaciones y nacía el regocijo entre aquellas pobres victimas del desvío conyugal.

«¿Quién nos ha invitado?» se preguntaban unas y otras.

En esto se presentó un criado con la siguiente carta, que fue leída en el mayor silencio:

«Paz en la tierra a las mujeres abandonadas. La que os ha convidado os da la bienvenida. Lo único que os desea es que paseis un buen rato. Olvidad al mundo entero, puesto que el mundo os ha olvidado.»

La cena terminó con un viva! entusiasta a la generosa desconocida.

La industria japonesa hace constantes progresos, y ahora acaba de dar una nueva prueba de lo mucho que sabe y puede.

Cierto subdito del Mikado, llamado Ito

Canzo, ha hecho un invento que promete ser muy provechoso para la sericultura. Consiste en un perfeccionado método de matar el gusano en el capullo, de suerte que este último puede quedar almacenado sin miedo a que se deteriore la seda, después de un largo espacio de tiempo.

El sistema empleado hasta el día presenta una pérdida de cerca del 30 por 100 de los capullos, y se calcula que cuando se adopte el nuevo invento en todo el Japon, la industria sericícola logrará allí un beneficio de diez millones de yen anuales.

Gran protesta ha levantado en la prensa alemana la imposición de una multa de 500 marcos con que aquellos tribunales han castigado al asesor Wehlan por brutalidades ejercidas en los negros cuando desempeñaba el cargo de administrador de la colonia de Camerón.

Todos los periódicos protestan indignados contra la indulgencia de la condena, pues el proceso ha puesto de relieve las crueldades que Mr. Wehlan cometió con los cautivos, crueldades inauditas que se resisten a ser aquí detalladas.

Ante esa indulgencia la prensa alemana opone la energía con que se castiga a los escritores socialistas y a los periodistas que piden un poco más de celeridad en la marcha del proceso Harmmentein.

Una monomanía.

Por todas partes, donde quiera que dos médicos se ven juntos, no se oye hablar de otra cosa que de antiseptia intestinal. Realmente es un asunto en el que de preferencia a todos los demás se ocupan hoy las sociedades doctas de París, y su discusión, así en el folleto como en la revista profesional, en los periódicos políticos como en las conversaciones de carácter privado, alcanza las proporciones de una verdadera monomanía científica.

Como muchos de nuestros lectores desconocen seguramente la significación de aquellas dos palabras, les diremos que antiseptia intestinal es la aplicación de los medios destinados a destruir los gérmenes de enfermedad, ó sean los microbios, en los mismos intestinos, sobre todo en el grueso en donde se mezclan a los residuos de la digestión y dan origen a venenos orgánicos que sólo el Carbón Nafolado Fraudin puede luego eliminar. De este producto, según nuestros informes, reciben diariamente pedidos de todo el mundo los comisionistas de París.

De que urge acudir a este remedio, no cabe la menor duda, y así se explica la preocupación constante de los médicos cuya aspiración en estos casos es el consejo más seguro.

Los cognacs, licores, jarabes y aperitivos de la casa Henri Garnier & Co. de Pasajes (Guipúzcoa), superan a todos los más reputados nacionales y extranjeros.

Sección oficial.

El Boletín oficial del 20 publica:

Anuncio del Gobierno civil de esta provincia, referente a un registro de 25 permanencias de mineral de plomo, término de Azuaga.

Edictos de los Alcaldes de Acedera, Sierruca, Villar de Rena, Cristina, Rena, Valle de la Serena, Risco, Corte de Peleas, Esparragaléjo, Guareña, Chelas, Monesterio, Nogales y Fuente del Arco, publicando la lista de los individuos que tienen derecho a votar como compromisarios para la elección de senadores.

Otros de los Alcaldes de Valdecaballeros, Calamonte, Zahinos, Talarrubias, Alconchel, Risco y Tamurejo, invitando a los contribuyentes, para que presenten la relación de las alteraciones que hayan sufrido en sus riquezas.

Otro del Jefe de instrucción de Villanueva de la Serena, anunciando por segunda vez la subasta que se verificará el 27 del corriente, de varias fincas embargadas a Gervasio Calderón Pajuelo para pago de costas en causa instruida contra el mismo por hurto.

Otro del Juzgado municipal de Valdetorres, publicando la sentencia recaída en el juicio de faltas seguido contra Juan Díaz Rodríguez.

Otro del Coronel de la Zona del reclutamiento de Cáceres, recomendando a los Alcaldes, remitan la relación nominal por reemplazos, de los individuos que hayan pasado la revista anual comprendiendo solo los excedentes de cupo, exceptuados, sustituidos y redimidos.

Sección local.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

Juan José es un drama hermoso, digase lo que se quiera. ¡Que es realista! Que lo sea. ¡Acaso el autor de una obra debe presentar tipos que no se asemejen a los que existen en el mundo?

Los que figuran en Juan José son verdaderamente humanos todos ellos y hablan un lenguaje apropiado, dada su condición social. Tiene además la producción a que nos referimos excelentes situaciones; y si agregamos que el señor Dicenta ha sabido con su talento innegable, sortear ciertos peligros, no hay porque extrañar que aquella haya alcanzado éxito grande en Madrid, en Valencia, en Sevilla y en las demás poblaciones donde se ha puesto en escena.

La sociedad que con el nombre de Espronceda existe en esta capital, determinó llevar al teatro, como así lo hizo en la noche del 19, el drama Juan José. Su representación estuvo confiada a las señoritas Anís, Iserte y Martínez y a los señores Guardón, Sosa, Márquez, Ortiz (F.) Ortiz (M.) Collar y Ferreira.

La señorita Anís que es bonita y simpática, tenía que luchar, especialmente en la penúltima escena del tercer acto, con una dificultad insuperable, indicada, si mal no recordamos, por el Heraldo de Badajoz, la de tener la voz muy añuada. Con lo que no estamos conformes es con la afirmación que hace otro periódico, de que estuviera fuera de carácter; pero lo estuviera ó no, es indudable que sabía perfectamente el papel de Rosa y que hizo cuanto de su voluntad dependía, para darle relieve. Su trabajo merece elogios y nos complacemos en consignarlo así.

El papel de Toñuela es el que tayo a su cargo la señorita Iserte, quien logró desempeñarlo con naturalidad.

El de Isidraés, exceptuando el del protagonista, el que más estudio requiere: Su ejecución entraña no pocas dificultades, que la señorita Martínez procuró vencer, saliendo bastante airosa del compromiso.

Echó el resto, como suele decirse, el Sr. Guardón para dar cima a la árdua empresa de presentar con fidelidad el tipo del protagonista, y consiguió arrancar aplausos más de una vez. A nuestro juicio, donde estuvo mejor fue al final del primer acto; final que es de gran efecto.

Juan José, el albañil, es un personaje que merece ser estudiado de un modo profundo cuando se trata de exhibirlo en la escena. Aquel ser que no conoció a sus padres, que fue arrojado, al nacer, en medio del arroyo, que siendo niño era objeto de explotación, y que cuando aprendió su oficio sólo recibía cachetes; aquel ser que había reconcentrado su cariño en Rosa y que al ver a esta sin pan se decide, impulsado por su pasión, a cometer un robo; aquel ser, repetimos, no debe revelar en su voz que procede por arrebatos, sino con perfecta conciencia de los actos que realiza. Si mata a Paco es por vengarse del hombre que le ha robado el cariño de Rosa; a ésta nunca pensó en quitarla la vida.

Si no queréis nos hemos olvidado de que hablábamos de la ejecución de la obra, perdone el lector y proseguiremos nuestra tarea.

Andrés (Sr. Sosa) y Paco (F. Ortiz), interpretaron con cariño sus papeles, esforzándose por darles todo el colorido necesario. El primero es un artesano simpático. Su entrada al final de la obra y las frases que profiere merecen cuidado especialísimo.

El Sr. Márquez nada dejó que desear en el papel de tabernero. No tiene gran importancia; pero la verdad es que fue desempeñado con naturalidad envidiable.

Los Sres. Ortiz (M.), Collar, Sosa (A.) y Ferreira trabajaron con fe para llenar satisfactoriamente su cometido.

Todos los intérpretes de la obra fueron llamados al palco escénico al terminar ésta y a la conclusión del primer acto.

La función terminó con el precioso juguete cómico La casa de campo, en cuya ejecución tomaron parte la señorita Iserte y los Sres. Guardón, Ortiz (F.) y Carpintero. El público aplaudió a los actores y celebró los chistes de la obra. Fue ésta escogida sin duda por el direc-

tor de escena, para revelar que lo mismo sirve para el género dramático que para el género cómico; pero tal objetivo podía realizarse en cualquiera otra producción que no ofreciera los escollos que La casa de campo, arreglada del italiano por el distinguidísimo actor Sr. Sanchez Albarrán, para que la eminente artista Carolina Civili diera muestras de su talento y de sus facultades.

Merece elogios, sin embargo, la señorita Iserte por la fe con que trabajo en el referido juguete cómico.

La concurrencia fue numerosísima, especialmente en el anfiteatro y en el palcoso.

TRIBUNALES.

Juicio orales de ayer.

SECCIÓN SEGUNDA.

Procesado, Fermín de San Lázaro. Delito, daños. Fiscal, D. Angel de Vera. Abogado, D. Antonio Rino. Procurador, D. José Dacal.

SECCIÓN TERCERA.

Procesado, Francisco Mendia Guerrero. Delito, injurias. Actor particular, el procurador D. Ricardo Gonzalez Carrascal, bajo la dirección de D. Juan Simeon Vidarte. Abogado defensor, D. Angel Herrera. Procurador, D. José Dacal.

Servicio telegráfico.

Madrid 22 (2:30 m.)

Encuentros.

El comandante Sanchez, con 240 hombres; próximo a Pinar del Río, ha batido a la partida de Maceo, de 2.000 hombres; haciéndole 30 muertos, y se le supone más de 300 bajas.

Nuestras tropas tuvieron un oficial y tres soldados muertos y varios heridos.

El coronel Molina batió a Collazo, con 1.500 hombres, haciéndole diez muertos.

Consejo de ministros.

El Consejo ha acordado el nombramiento del general Serina para la capitania general de Aragón; al general Daban para la Junta consultiva de Guerra. Se ha aplazado el hacer los nombramientos para Cuba.

Tratase de las líneas general de los presupuestos.

La insurrección.

En algunos pueblos de la provincia de la Habana han aparecido grupos de insurrectos.

El núcleo de Maceo, que avanzaba hacia Matanzas, ha retrocedido. Máximo Gomez ordenó a su vanguardia que avanzase hacia el Norte de la Habana.

Carbanzos

BLANDOS Y DE BUEN TAMAÑO Y Alpiste y Freijones

se venden en casa de D. José Rincón, plaza de la Constitución, núm. 3, a precios muy económicos.

REGISTRO CIVIL

DIA 21 DE ENERO DE 1896.

FALLECIDOS.

Miguel Lopez Sanz, dispepsia atónica. Sofía Becerra Cobos, tuberculosis pulmonar. Joaquin Bas Cuello, reblandecimiento de la médula. Isabel Sanchez Lino, cáncer de la boca. Antonio Abarrategui Vicén, lesión cardíaca y angina de pecho. Eusebio Medina, coqueluche.

NACIDOS.

Ninguno. CASAMIENTOS.

Ninguno. FABRICA

de Cervezas y Gaseosas.

Por falta de salud de su dueño, se vende, en buenas condiciones, una fábrica muy antigua y muy acreditada, enseñándose la practica de aquellas industrias similares, con arreglo a los últimos adelantos, a quien desee adquirirla.

Para informes dirigirse a D. Luis Montalban, en Badajoz.

LA COMPETENCIA!
BAZAR DE ROPAS HECHAS
DE
BERNARDO GUERRERO.

En esta acreditada casa se han recibido para la presente temporada grandes surtidos de...

NOVEDADES
en patenes, chevots, acmures, jergas, vicuñas y otros géneros de lana para **TRAJES A MEDIDA.**

Precios equitativos.
Especialidad en capas, mantas para viaje, impermeables, fajas, y chalecos de ballaca en todas sus clases.

B. GUERRERO.—RÍO, 6 Y 8. BADAJOZ.

TRASLADO.

La librería y centro de suscripciones y encuadernaciones de D. Pedro Gonzalez Neira, sita en la calle de la Soledad, número 18, se traslada a la plaza de la Constitución (Campo de San Juan), núm. 13.

ARRIENDO

Desde el próximo San Miguel se arriendan las dehesas *La Hoya y Malagamba* de este término, pudiendo empezar a hacer los barbechos desde el próximo mes de Enero.

Para tratar dirigirse a su propietario D. Arcadio Albarran, San Juan 42.



EL AGUILA

Establecimiento de cuadros y molduras doradas y arabescas, óvalos y marcos de todas las formas y medidas para espejos y retratos. Hay además estampas litografiadas, cromos religiosos y de caprichos, tarjetas de felicitaciones.

Se restauran marcos y esculturas y se doran, da clase de objetos, a precios muy económicos en casa de D. Eduardo Roas.

RÍO, 7 Y 9. SOLEDAD, 7 Y 9. BADAJOZ.

NUESTRA SEÑORA DE LOS REMEDIOS.

Colegio de primera y segunda enseñanza, éxito y economía. Director, don José C. Rey. Santa Clara, 2. Frégenal.

COCHERO.

Se necesita uno para la empresa de diligencias de Badajoz a Jerez de los Caballeros.

Darán razón en la administración de la empresa en Badajoz ó en el Almendral.

En la **Funeraria EL AVE FENIX**, de Claramón y Jurado, calle de Ramón Albarrán núm. 14 (antes Moraleja) continúan expendiéndose los **féretros metálicos** para adultos a 45 y 75 pesetas, de una y dos tapas, respectivamente, y desde 12 pesetas en adelante los de párvulos.

Esta casa no pueda ofrecerlos a más bajo precio, es verdad; y si bien es cierto que ni en este ni en ningún otro ramo, pueden, por poco dinero, ofrecerse obras maestras, no lo es menos el que hasta hoy ninguno de los que ha enajenado (y no han sido pocos) hayan proporcionado al público el triste espectáculo de abrirse por los costados ni por ningún otro sitio, por no ser suficientes a soportar el servicio a que se les destina.

En féretros, en coronas y en todo aquello que abraza la industria que se anuncia, hay desde lo más modesto hasta lo de mayor lujo, lo bastante a satisfacer todas las necesidades.

El Imperio de la Moda.

ESTABLECIMIENTO DE SOMBREROS
ALTA NOVEDAD,
ADORNOS, FLORES, ENCAJES, GUANTES Y
ARTÍCULOS DE MODA,

de
ISABEL ALVAREZ BUIZA.
Se confeccionan abrigos y vestidos para señoras y niños.
Especialidad en reformas de sombreros de fieltro y peja.

31, SAN JUAN, NÚM. 31.
BADAJOZ.

Laboratorio Químico-Farmacéutico

DE
DRUGUERIA

DON RICARDO CAMACHO

Premiado con medalla de oro en la Exposición Regional Extremeña, por sus productos químicos y farmacéuticos.
Miembro titular, con medalla de primera clase, de la Sociedad Científica Europea de Bruselas.

Balsamos, cápsulas, esencia de zarzaparrilla, emplastos, emulsión de aceite de bacalao, extractos, jarabes, píldoras, tinturas, vinos, aguas medicinales, azufre líquido volcanizado, agua Lemery.

Depósito exclusivo del sulfato de quinina Richard, así como de casi todos los específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, productos químicos para la farmacia, fotografía, tintorería, etc.

Biberones, geringas, bragueros, termómetros, speculum, cura de Lister, etc.
Barnices, brochas, pinceles, pinturas preparadas de todas clases, jaboncillo, colofonia, sosa cáustica, anilinas de todos colores.

Plaza de la Constitución, 12 y Gobernador, 2 y 4
BADAJOZ

EL SIGLO

PEDRO HERNANDEZ Y HERNANDEZ
21, CALLE DE SAN JUAN, 21.

Porcelana, loza y cristal.
Bateria de cocina de hierro esmaltado.
Gran surtido y precios sumamente baratos.

PLATA MENESES.
NO CONFUNDIRSE.

EL SIGLO.
21, CALLE DE SAN JUAN, 21.

VENTA

Se vende una suerte de tierra al sitio de la Granadilla, término de esta ciudad. Para tratar con su dueña, Antonia Hormigo, calle de Melchor de Evora, 1.

PRIMITIVA Y GRAN FÁBRICA DE BALDOSINES HIDRÁULICOS INCRUSTADOS.

Premiada con medalla de oro en la Exposición Regional Extremeña de 1892.

Propietario: D. FRANCISCO LAIRADO.
Director: D. MANUEL TARIN.
Grandes existencias y precios reducidos.
DEPÓSITO DE YESOS Y CEMENTOS DE TODAS CLASES.
20, ALAMEDA, 20,
BADAJOZ.

LAS COLONIAS.

ULTRAMARINOS, COLONIALES, PAQUETERÍA quincalla y aguardientes,
de
JAIME GOMIS Y BENAGES.

4, Santa Lucia, 4.

En este establecimiento, montado a la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas lo visiten, un abundante surtido en arroz valenciano, azúcar, café, manteca del reino y extranjera, bacalao fresco, garbanzos superiores, conservas de pescados y hortalizas, habichuelas y otros.

Los que a pesar de su buena clase se venden a precios de Cooperativa.

Chocolates, todas las más renombradas fábricas, así como los de Criolla, con preciosos objetos de cristal y porcelana.

Algodones, listados y colores lisos para medias, grandes existencias.

NO COMPRAR SIN VISITAR
LAS COLONIAS.
PRECIOS COOPERATIVA.

SIERRA Y RODRIGUEZ.
23, Hernan-Cortés, 20.

ALMACEN DE VINOS DE VALDEPEÑAS, de cosecha propia

A LOS PRECIOS SIGUIENTES:
Blancos y tintos, a 40 céntimos litro.
16 litros (una arroba) 6 pesetas.
Para fuera de la capital, desde 25 litros en adelante, a 3,75 arroba.
Rico vino de Jerez, a 1,25 pts. litro.
20, HERNAN-CORTÉS, 20.
BADAJOZ.

VENTA

Se vende la casa-panadería sita en la Alameda, núm. 19.

También se traspasan todos los enseres del mencionado establecimiento.

Para tratar con su dueño, en la calle de Doblado, núm. 7.

INTERESANTE.

Se realizan los créditos de licencia de Cuba y fallecidos.
MELENDEZ VALDÉS, 83, PRAL. BADAJOZ.

LA UNIVERSAL GRAN HOSPEDERÍA

GABINA REDONDO
Larga, 43, principal
BADAJOZ

Servicio esmerado, Precios económicos.

CORDONERIA Y PASAMANERIA

CÁNDIDO RUFETE.

Se fabrican flocos, borlas, agremados, alzaparrillos y todo lo concerniente al ramo de tapicería. Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.
20, SOLEDAD, 20.—BADAJOZ.

LA BARCELONESA.

FÁBRICA DE JABONES

DE
PABLO PRIETO Y VENTURA.

RÍO, 49.
SUCURSAL FRANCISCO PIZARRO, 3
(ANTES ADUANA)
BADAJOZ.

LA GRANADINA

ESTABLECIMIENTO DE MODISTA

DE
DOLORES RUIZ DE PUENTE.

5, BRAVO MURILLO, 5.
BADAJOZ.

En este establecimiento, montado a la altura de los de las principales capitales de España, como primero y único en su clase en esta capital, presenta un variado y elegante surtido en telas y adornos.

Trajes hechos desde 85 pesetas en adelante.
Capas desde 20 id. id.
Abrigos desde 30 id. id.

BRAVO MURILLO, 5. BADAJOZ.



BARAINCA, DENTISTA.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,
10, MORENO NIETO, 10,
BADAJOZ.

Venta de granos.

En la dehesa de Aldea del Conde, próxima a Talavera la Real, se vende cebada, avena, habas y otros ya sea por fanegas para cargar wagón completo; ó por menos.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»

CAMISERIA DE HERNANDO

32, SAN JUAN, 32.

GUANTES NOVEDAD DE GAMUZA AMARILLA PARA SEÑORA

LA ARGENTINA.
GRAN CONFITERÍA Y PASTELERÍA

DE
PEDRO NAVAJA MORENO.
32, SOLEDAD 32.

En este acreditado establecimiento encontrará su numerosa clientela y el público en general un gran surtido en *Turrone* legítimos de Alicante y Gijón, como también los mazapanes de Toledo.

Tocino del cielo, especialidad de esta casa, como también la especial *Almeisa*, tan conocida del público de esta capital.

Gran colección de objetos para regalos para las festividades de Pascua y Reyes.

Se reciben cuantos encargos se hagan pertenecientes al ramo.

Gran regalo al público, haciendo de gasto tan solo una peseta.

Visitar esta casa y os convenceréis de las ventajas que ofrece.

NO CONFUNDIRSE:
32, Soledad, 32.

A. PORRAS. Dentista especialista en extracciones de muelas sin dolor. Contesta a consulta.
Arenal, 22, duplicado, Madrid.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION
ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN REGIONAL EXTREMEÑA DE 1893.
Y subvencionado por la Excelentísima Diputación provincial, bajo la dirección del doctor

D. EMILIO MUÑOZ Y LEZA.
3, PALACIOS, 3.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la ternera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escabados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz, en la farmacia de don Ramón M. Mendaña, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos por correo a todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al director del Instituto ó al representante en Badajoz.

Por un tubo. 4 pesetas.
Por un cristal. 3
Por un vial. 2

No se servirán los pedidos que no vayan acompañados de su importe.

Cuadros, monedas y objetos antiguos

Se compran en el almacén de armas de D. Antonio Covarsí, calle de la Soledad, 29, Badajoz.

GRAN HOTEL CENTRAL
10, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 10

Este grandioso establecimiento, el más hermoso y mejor situado en Badajoz, tiene magníficas habitaciones y vistas al Campo de San Juan y calle de Moreno Nieto; el mobiliario es de lujo, la comida abundante y excelente, el servicio esmerado.

El nuevo dueño del Hotel Central, D. Tomás Garrido, cuya fama como antiguo fondista de Almendralejo raya muy alto en Extremadura, no ha escaseado medio para ponerlo a la altura de los mejores de Europa.

HOTEL CENTRAL.—Plaza de la Constitución, 10

LAS AMÉRICAS

Grandes existencias en alpiste limpio, á 35 céntimos kilo.-- Aceitunas sevillanas á 0,65 pts. kilo.-Higos de Lepe, á 0,45 kilo.-Conservas á precios baratísimos.

AGENDA DE BUFETE

LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1896

Edición económica.

PRECIOS.	Madrid. Provincs.	
	Pts.	Pts.
Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante.	1'00	1'50
La misma, con papel secante en cada hoja.	1'50	2'00
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante.	2'00	3'00
La misma con papel secante en cada hoja.	3'00	4'00

Edición completa.

Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.	2'00	2'50
La misma, con papel secante en cada hoja.	2'50	3'00
Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.	3'00	4'00
La misma, con papel secante en cada hoja.	4'00	5'00

CONTIENE:

Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagares.—Indicador de Ferrocarriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos de Carruajes, de Cédulas personales, Teatros, Tranvías, etc.—Guía de Madrid, con todas las jurisdicciones que encierra, y horas de visitar los Ministerios, Museos, oficinas, etc., etc.—Calles de Madrid.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.
Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.
SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière é hijos, plazuela de Santa Ana, número 10, Madrid, y en todas las Librerías del Reino.

Gran Gimnasio Vazquez-Samperez

Calle de San Sisenando, núm. 7

CAMPO ESCOLAR

Calle de Portugal, Frente al Vivaro.

Gimnasia higiénica, nociones de esgrima, lucha, boxeo y juegos escolares. Abono anual, 30 pesetas; semestral, 18; trimestral, 12; mensual, 5; lecciones sueltas, 50 céntimos.
Campo Escolar solo: abono mensual, una peseta; entrada general, 10 céntimos.

CORONAS FÚNEBRES

DE TODOS PRECIOS Y TAMAÑOS CON CINTAS, LETRAS Y ADOBOS

Féretros metálicos de una sola tapa, para adultos, á 44 pesetas.
Féretros metálicos de dos tapas, para adultos, á 74 pesetas.
Féretros metálicos para párvulos, desde 11 pesetas.

En la Agencia Funeraria de Florencio Garrote, titulada

LA SOLEDAD

29, FRANCISCO PIZARRO, 29

(antes Aduana)

BADAJOS

ESCALAS GRADUALES DE PENAS.

á partir de cada una de las que señala el CÓDIGO PENAL VIGENTE, con las divisiones en grados, subdivisiones de los mismos y duración respectiva, POR D. LUIS GORUSTOLA PRADO.
De venta en Badajoz, en La Minerva Extremeña, al precio de dos pesetas y de dos pesetas ochenta céntimos para enviarle por correo, certificado.

En breve recibirá esta casa, procedentes del extranjero, un extensísimo surtido de almanques para el año próximo, á precios sumamente económicos.

CASA DE PRESTAMOS
LA NORTE-AMERICANA
15, COMEDIAS, 15.
Horas de despacho: de 7 de la mañana á las 9 de la noche.
Los días festivos hasta las 3 de la tarde.
Gran reserva en las operaciones.
MANUEL MONSALVES.
Representante que ha sido de la Compañía Fabril «Singer.»

GUANOS Ó ABONOS MINERALES
DE LA
Compañía Agrícola y Salinera de Fuentepiedra.
Medalla de oro en las Exposiciones universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres.
Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferrocarril y puerto.
No hay agricultura posible sin abonar las tierras.
Dirección: PRECIADOS, 35, MADRID.

Banco Vitalicio de Cataluña.
COMPAÑÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS.
DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.
Capital de garantía, 10.000.000 de pesetas.
Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 Diciembre 1894. Pesetas 39.517.254'28
Siniestros pagados hasta igual fecha. 4.103.914'58
En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
Delegado en la provincia Sr. D. Atanasio Ramirez.
Inspector de las provincias de Badajoz, Huelva y Cáceres, Sr. D. Manuel Macías.
Subinspector en Badajoz, Sr. D. Miguel Pimentel. Agentes, D. José María Aguilar y don Sebastian Vieira.

Tónico-genitales del DR. MORALES
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la
IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidad.
Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales—Carretas 39—Madrid.
En Badajoz, farmacia de R. CAMACHO.

FABRICA DE SANTA CATALINA
Esta fábrica, premiada en la Exposición regional de Trujillo en 1882 y la UNICA que ha obtenido *Medalla de oro* (la más alta recompensa) en la de Badajoz, expende cervezas y gaseosas de todas clases, en competencia, tanto en precios como en calidades, con todas las de España.
Dirigirse á Luis Montalban, Calle de Moreno Nieto, 12, Badajoz.

CENTRO GENERAL DE MODELACIÓN IMPRESA
LA MINERVA EXTREMEÑA
Claramón y Compañía.
DESPACHO TALLERES
Plaza de la Constitución, 21 Calle de Ramón Albarrán, 22
Completa modelación para todos los servicios encomendados á los Ayuntamientos, Juzgados municipales, Agentes y Recaudadores de contribuciones.
Gran surtido en papeles, sobres, tintas y objetos de escritorio, á precios muy económicos.
Se admiten encargos de cuanto se relacione con la litografía, sellos de caoutchouc y grabado en metales.

LA COMPETENCIA
ALMACEN DE MATERIALES PARA CONSTRUCCIÓN
DE
Tomás Cordovilla.
PLAZA DE MINAYO, 10, FRENTE AL CUARTEL DE CABALLERIA.

Este señor ofrece al público *yoso moreno, idem blanco, azulejos blancos, idem cenefas* para elegir, *baldosin encarnado y blanco, pizarras, escalones de idem y tableros de idem, tejidos de cañizo para cielos rasos, barricas de cemento inglés*, el mejor conocido hasta la fecha.
Todos estos materiales á precios muy económicos.
Dirigirse á Tomás Cordovilla, plaza de Minayo, 10, frente al cuartel de caballería.

MATÍAS LOPEZ
Madrid—Escorial
LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES
DE ESTA CASA
son los mejores que se presentan en los mercados
PREMIADOS CON 40 MEDALLAS.
De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.
Oficinas: PALMA ALTA, 8 Depósito Central: MONTERA 25

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.
Compañía de navegación á vapor al Pacífico por los vapores corrientes ingleses.
Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano, Caldera, Mollendo y Callao.
Se despachan billetes de pasaje de tercera clase para Santos y Rio Grande do Sul, además de los anteriores puntos mencionados.
Se facilitan detalles y se venden billetes en el establecimiento de pianos y armas de don Antonio Covarsi, calle de la Soledad, núm. 29, Badajoz.
ANTONIO COVARSÍ, Agente internacional de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

GRAN TINTORERÍA QUÍMICO-FRANCESA
Á VAPOR Y QUITAMANCHAS
DE
Fernando Bourrellier Rico.
En dicho establecimiento se tiñen vestidos de toda clase de telas, en colores y en negro. Se limpian toda clase de generos y trajes, se lavan y tiñen toda clase de prendas de caballero, sin necesidad de deshacerlos.
Se limpian pañuelos de Manila bordados, dejando éstos intactos, y guantes de cabritilla, sin dejarles olor, y se tiñen de negro.
Se da color sobre telas y prendas negras, á la última novedad.
SE TIÑEN LUTOS EN 48 HORAS.
ESPECIALIDAD EN QUITA-MANCHAS Y LIMPIEZA.
Precios convencionales
BADAJOS.—Calle de Gabriel, números 9 y 11.—BADAJOS. Precios convencionales



LA MINERVA EXTREMEÑA
IMPRESA Y ENCUADERNACION
Plaza de la Constitución, 21.